



## 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重

要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习

宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 吴忠市被授予第七届全国文明城市称号 银川市、石嘴山市继续保留全国文明城市称号

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 铁志平 马骏 张璞 见习记者 李霞霞）全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召

开。吴忠市被授予第七届全国文明城市称号，银川市、石嘴山市继续保留全国文明城市称号。

近年来，宁夏大力培育和践行社会主义核心价值观，持续深化公民道德建设，文明城市建设创建工作始终秉持创建为民、创建惠

民、创建靠民，提升民生福祉，涵养文明习惯，既美化了城市外在形象，又提升了群众生活品质。

本报讯（记者裴云云）从4月1日至5月23日，宁夏固海扬水工程固海、固扩、同心三大系统经过53天的供水攻坚，累计引水量已突破1亿立方米，为宁夏中南部地区农田灌溉和人畜饮水构筑起坚实的水安全屏障。目前正在进行玉米头水、小麦二水灌溉。

“春灌期间，低温、大风沙尘等天气导致作物种植周期延长，部分地区出现播种延迟现象；春灌间歇期，持续干旱与大风天气加速土壤水分蒸发，部分区域土壤板结问题突出，影响作物出苗率，灌溉需求迫切。”宁夏固海扬水管理处总工程师邢天锋介绍，为满足灌区用水需求，管理处已于5月12日提前启动夏灌供水工作，缓解灌区旱情压力。

为抗旱保供，固海



5月23日，固海扬水工程泉眼山泵站出水口。连日来，宁夏固海扬水工程启动供水攻坚，科学引水调度，保障灌区用水。本报记者 裴云云 摄

## 路畅水直，城乡一体平沟壑

——西海固乡村振兴路径调查之八

宁夏日报报业集团调研组

云腾雾绕，山在山中藏，水在谷底流；乘云织网，水在水中流，人在塬上行。

曾经，滴水贵如油的西海固，干枯焦渴、粮贫草瘦，以致不少人的梦境也与干旱相伴相生，经年累月挥之不去。如今，自来水入户的西海固，果丰仓满、牛羊肥美，不但把水故事讲到了联合国，还把城乡供水一体化的故事和情怀讲到千家万户的炕坎上。

四通八达，路在网上联，人在天下行；想走，城乡皆畅达，路通天下道。驱车，路上的风景连成影片，田畴碧壮、山野树高，以致不少人的旅途也与乡村相依相随，舟车劳顿喜在眉梢。如今，与现代接轨的西海固，路通四方、畅行天下，观念不再落伍、距离不再遥远，铁路、公路、机场不再是新闻里的图景。一切都已改变，一切正在改变，一切还在改变。

西海固，赶上了好时代！

山路蜿蜒，宛如一个坐标上的不同曲线，标注着彭阳县农民张风有、杨梓俊的收成。阳光爬上山坡，彭阳县新集乡海子塬设施农业园区的一排排大棚里，新一茬西红柿长势喜人。望着棚里绿油油的一片希望，村民张风有的眼里闪着光芒：“这茬很快就能成熟上市，订单已经签好了，到时候客商会直接把车开到大棚外头。”路平畅达，新集乡发展设施农业有前景、有奔头，也让张风有更深刻体会到了“要想富、先修路”。

杏出绿叶露红意，一年一季待熟时。彭阳县城阳乡杨坪村红梅杏园，果农杨梓俊精心侍弄信心足。“眼前的这条路，是专门为方便大家种植和运输红梅杏修建的。”杨梓俊指着延伸到果园门口的道路告诉记者，以前的小道进不了大车，红梅杏成熟的时节，村民们经常要凌晨3点起床，用三轮车一趟

趟往镇上拉运；现在好了，宽畅的柏油路通到了村里，客商开着大车上门来，大家现摘现装，价格合适、损耗少，人轻松了，心情也更好了。

近年来，彭阳县持续提升305条、近1500公里的农村公路路况，“行路难”成为历史。2024年，彭阳县将农村公路日常养护经费纳入县级财政预算，当年安排逾400万元用于农村公路日常养护。因为路，张风有、杨梓俊们的产业梦想不仅得以实现，而且规模越来越大。

道路，像一道纵轴，串联起吴忠市红寺堡区农民赵刚、盐池县农民杨芳的烟火升腾。

中航路，这条全国美丽乡村路，从罗山脚下的航空航天基地穿行而过。始建于2008年的中航路，2015年被改扩建为三级公路，沿线葡萄产业、旅游产业已成为红寺堡区的亮丽名片。（下转第四版）

宁夏新能源装机达4456万千瓦  
占全区电力总装机比重提升至57%

二版▶

## 习近平同德国总理默茨通电话

新华社北京5月23日电 5月23日下午，国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出，当今世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益，也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴

关系新篇章，引领中欧关系得到新发展，为世界经济稳定增长作出新贡献。

习近平强调，中德两国始终秉持相互尊重、求同存异、合作共赢精神发展双边关系，这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。

（下转第二版）

## 习近平向罗马尼亚当选总统达恩致贺电

新华社北京5月23日电 2025年5月22日，国家主席习近平致电尼库绍尔·达恩，祝贺他当选罗马尼亚总统。

习近平指出，罗马尼亚是世界上第三个同新中国建交的国家。长期以来，中罗双方相互尊重、平等相待，两国互利合作持续推进

，传统友谊历久弥坚。当前，世界百年变局加速演进，中罗两国作为好朋友、好伙伴，更要加强沟通、增进共识、深化合作，共同把握时代机遇，携手应对风险挑战。我高度重视中罗关系发展，愿同达恩一道努力，谱写两国友好合作新篇章，更好造福两国人民。

奋进扬帆 让文明之光闪耀新时代

——习近平总书记对精神文明建设工作作出的重要指示引发宁夏干部群众热烈反响

二版▶

本报讯（记者马晓芳 陈瑞）5月23日，自治区党委召开警示教育会。自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞主持会议并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、考察宁夏重要讲话精神，锲而不舍贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，深化以案促学、以案促查、以案促改，从严从实推进学习教育、转变作风树新风，为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章提供坚强作风保障。

自治区党委副书记、自治区主席张雨浦出席。自治区党委常委、纪委书记、监委主任艾俊涛通报全区违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例。

李邑飞指出，党的十八大以来，习近平总书记围绕加强党的作风建设发表一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，为深入贯彻中央八项规定精神、加强新时代党的作风建设，纵深推进全面从严治党提供了根本遵循。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，一体贯通学习领悟党的二十大和二十届二中、三中全会精神及习近平总书记关于党的建设的重要思想、党的自我革命的重要思想、加强党的作风建设的重要思想、考察宁夏重要讲话精神，坚持用改革精神和严的标准管党治党，以作风建设新气象推进中国式现代化宁夏实践取得新成效。

李邑飞指出，要以案为鉴、警钟长鸣，深刻认识作风建设的顽固性反复性，把中央八项规定作为铁规矩硬杠杠，教育引导党员干部举一反三、引以为戒，树立正确的权力观、政绩观、事业观，筑牢拒腐防变的坚固防线。要锤炼坚强党性、强化政治忠诚，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，常态化深入开展思想政治教育，一严到底执行自治区加强作风建设“八条禁令”，坚决整治违规吃喝问题。要强化宗旨意识、矢志为民造福，抓好矛盾纠纷和信访积案排查化解，用心用情解决好群众急难愁盼问题，深化整治群众身边不正之风和腐败问题。要严守纪律规矩、保持清廉本色，正确处理公与私、义与利、权与责的关系，坚持按制度规程程序办事，让心存敬畏、手握戒尺成为自觉。要弘扬实干精神、切实转变作风，着力解决乱作为不作为不敢为不善为问题，教育引导党员干部始终坚持以人民至上、更加注重正创新、牢固树立系统观念、不断强化问题导向、切实做到精耕细作、矢志不渝团结奋斗。

李邑飞强调，要勇于担当、主动作为，把开展学习教育同做好当前工作、高质量完成全年目标任务结合起来，紧抓快干稳增长促发展，真抓实干惠民生增福祉，精耕细作防风险保安全，用优良作风保障事业发展。要加强领导、强化落实，在一体推进学查改上下功夫，全链条压实工作责任，全过程推进集中整治，全覆盖抓好警示教育，深化整治形式主义基层减负，推动学习教育走深走实。

会议以视频形式召开，自治区设主会场，各地级市设分会场。自治区在职副省级以上领导同志、区直各部门（单位）党组（党委）、区属国有大型企业党委主要负责同志，自治区纪委监委、高级法院、检察院领导班子成员等在主会场参加。



热线电话：18909599990 18909599991

● 总值班编委 杨学农 袁其云 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●